



Доказанъ
Свѣтъ свѣями,
Вѣруйтѣ
въ Свѣтъ,
да будете
сынами
Свѣта

ИОАННА ГИЗЕЛЪ

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 19-й Воскресенье, 8 Мая 1911 г.

Годъ изданія 7-й.

Принимается подписка на еженедельный журнал "Саратовскій Духовный Вѣстникъ": годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣлю и 2 руб.—къ 1-му юлю. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

1. Религиозно-нравственный отдѣлъ.
2. Патриотическій отдѣлъ.
3. Общій церковно-общественный отдѣлъ.
4. Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
5. Библиографическій отдѣлъ.
6. Разныя извѣстия и замѣтки.
7. Официальный отдѣлъ.
8. Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея Г. П. Кречетовича, (уг. Московской и Полицейской ул., домъ Мих.-Архан. церкви);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учл. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницъ; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ

- I. Блажій Востокъ. (Продолженіе).
- II. Два письма по еврейскому вопросу.
- III. Десятилѣтіе служенія Преосвященнѣйшаго епископа Гермогена паствѣ Саратовской (1901—14 января—1911 гг.). Изъ Саратовской церковно-школьной жизни.
- IV. Благодарность Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совета.
- V. Архипастырековъ благословеніе.
- VI. Официальныя извѣстия. Журналы Епархіалы, сѣзда о.о. уполномоченныхъ духовенства Саратовской епархіи осенней сессии 1910 года.
- VIII. Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей Г. Кречетовичъ.

I. БЛИЖНИЙ ВОСТОКЪ *).

(Изъ поездки въ Святую Землю, Египеть и Грецію учениковъ среднихъ учебныхъ заведеній гор. Саратова).

Вблизи находится католическій монастырь кармелитовъ и католическая капелла, съ галлереею вокругъ того мѣста, на которомъ Спаситель научилъ Апостоловъ молитвѣ Господней. Внутри галлерей, на боковыхъ ея стѣнахъ, 33 мраморныхъ доски, на которыхъ золотыми буквами написана молитва Господня на 33 различныхъ языкахъ (въ томъ числѣ и на рускомъ, но съ грубыми ошибками).

Въ подземельѣ, подъ дворомъ монастыря, католическій алтарь, посвященный памяти 12 Апостоловъ. По преданію ученики Господа, по вознесеніи Его на небо, пребывали нѣкоторое время въ этой пещерѣ и здѣсь составили символъ вѣры.

Отъ монастыря Кармелитовъ дорога круто поднимается къ вершинѣ Вознесенія. Здѣсь воздвигнутъ небольшой православный храмъ, въ византійскомъ стилѣ, во имя Вознесенія Христова. Съ высоты колокольни, построенной близъ храма, видны одновременно два моря, Средиземное и Мертвое.

Позади колокольни—домъ для отдохновенія молящихся и маленькій женскій русскій монастырь. Въ одной изъ его комнатъ собраны обломки древнихъ гробницъ, части карнизовъ, колонныхъ арнаментовъ, найденныхъ въ землѣ при закладкѣ фундамента церкви. Внизу усыпальница, гдѣ видны гроба, высѣченные въ скалѣ; на верхнихъ доскахъ гробовъ вырѣзаны кресты и надписи, что здѣсь покоятся тѣла армянскихъ царей. Здѣсь же часть древняго мозаичнаго пола VI вѣка, съ изображеніемъ рыбъ и птицъ; подъ этимъ поломъ были открыты цистерны въ нѣсколько аршинъ глубиною:

У подножія Елеонской горы вьется почти всегда сухое ложе кедронскаго потока, на берегу котораго, на откосѣ горы Морія, магометанское кладбище; на откосахъ подножія Елеонской горы много еврейскихъ могилъ. Эта мѣстность, называемая Иосафатовою долиною (долина смерти), вся усыяна еврейскими надгробными памятниками; одинъ изъ нихъ, большое четырехъ-угольное зданіе съ заостренною крышею, — могила Авессалома, сына Давида. Богатые евреи приѣзжаютъ сюда изъ Европы доживать свой вѣкъ и считаютъ величайшимъ счастьемъ быть погребенными въ этой долинѣ. Къ юго-западу отсюда, нѣсколько въ гору, находится силоамская купель. Резервуаръ, длиною 8 сажень, шириною 3 сажени и глубиною 3 сажени, соединяется съ близъ лежащимъ Силоамскимъ источникомъ, откуда и наполняется водою. На этомъ мѣстѣ Спаситель исполнилъ слѣпорожденнаго.

*) Продолженіе, см. № 17 „С. Д. В.“.

Въ храмъ Вознесенія о. Русановъ служилъ благодарственный молебенъ, послѣ котораго было многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Ихъ Царствующему Дому, Всероссийскому Святѣйшему Синоду и Пресвященнѣйшему Гермогену съ богохранимою Его паствою. Пѣли два хора: одинъ изъ учениковъ, другой изъ монахинь.

Игуменія монастыря предложила намъ послѣ молебна рыбное угощеніе и вообще отнеслась къ намъ въ высшей степени сочувственно, ласково и внимательно.

Много мыслей и воспоминаній возбуждали въ каждомъ изъ насъ гора Елеонская и садъ Геосиманскій. Сады обыкновенно служатъ мѣстомъ пріятнаго отдыха; но не таково былъ для Господа Иисуса садъ Геосиманскій; тамъ источились не чистыя струи водъ, а потоки кровавого пота; тамъ слышны были не тихое вѣяніе вѣтровъ, но вопли и вздохи; не съ благоухающими розами, а съ дреколіями были пришедше взяты Христа. Подвигъ внутренней борьбы и страданій началъ Христомъ Спасителемъ въ присутствіи избранныхъ Апостоловъ, бывшихъ свидѣтелями Его Божественной славы на Фаворѣ, а оконченъ Имъ въ полномъ уединеніи. Мы видимъ въ Геосиманіи мѣсто отдохновенія и сна трехъ учениковъ, когда Господь и Учитель ихъ пребывалъ въ молитвѣ и бореніи, въ неизобразимой борьбѣ съ Собою. Приникнемъ благоговѣйнымъ взоромъ къ мѣсту моленія о чашѣ, и въ духъ вѣры и смиренія посмотримъ, среди какой страшной бури искусительныхъ помысловъ и ощущений, среди какихъ тревогъ и колебаній душевныхъ провелъ Святѣйшій Примиритель неба и земли послѣднюю ночь на землѣ. Сколько внутреннихъ мукъ и съ какимъ предсмертнымъ истощаніемъ Онъ претерпѣлъ здѣсь прежде совершенія того великаго дѣла, *еще даде Ему Отець да сотворитъ.*

Да, это была ночь, подобная которой не было и не будетъ среди всѣхъ дней и ночей, пока существуетъ міръ! Это была ночь боренія и страданій Христа Богочеловѣка, Спасителя міра, боренія на жизнь и смерть, страданій самыхъ лютыхъ и неизобразимыхъ; это была ночь, съ одной стороны тѣхъ Его *болѣзней смертныхъ* и *бѣдъ адовыхъ*, которыя пророчески изобразилъ Его праотець, а съ другой—Его колынопреклоненій предъ Богомъ Отцемъ Своимъ и Его *моленій съ воплемъ крѣпкимъ и слезами.* Это была ночь страшная для самыхъ небожителей, но всерадостная и спасительная для падшаго челоуѣчества, и убійственная и всепагубная для князя тьмы и ада. Это была ночь усиленныхъ воплей и крайняго изнеможенія, сначала святѣйшей души Богочеловѣка, а затѣмъ и безгрѣшной плоти Его; ночь туги и томленій, прискорбныхъ до смерти; ночь воплей и изнеможенія, увѣнчавшаяся побѣдою и торжествомъ духа надъ плотію и безусловной преданности

въ волю отчую надъ ужасавшими призраками мукъ Голгоескихъ. Видѣли эту ночь ветхозавѣтные пророки и праведники, видѣли ее сквозь сумракъ сѣни и гаданий, и ужасались тайнъ добровольнаго уничтоженія Сына Божія. Не безъ страха видѣлъ ее Самъ Сынъ Божій, Самъ Господь, когда она уже наступала.

Еще на пасхальной вечери Онъ неоднократно говорилъ о близкомъ будущемъ. Когда священная вечера кончилась, на пути къ горѣ Елеонской, Господь уже не обинуясь говорилъ окружающимъ Его Апостоламъ: *все вы соблазнитесь о Мнѣ въ ночь сію. Писано бо есть: поряжу Пастыря, и разыдутся овцы стада* (Мат. 26, 31). Прощальная бесѣда Господа, съ такимъ любвеобильемъ изливающая изъ Его сердца къ тѣмъ, *ихъ же до конца возлюби* (Іоан. 13, 1), не тому ли обязана своею недостигаемою высотой чувствъ и святыхъ истинъ, что Изрекавшій ее ясно видѣлъ все, что ожидало Его въ наступающую ночь? Но вотъ и эта невыразимо-трогательная и безпримѣрная въ лѣтописяхъ міра бесѣда кончена; вотъ и потокъ кедровекій, отдѣляющій Іерусалимъ отъ горы масличной, — Елеонской, пройденъ. Вотъ предъ глазами и тѣ разнообразныя дороги, которыя, извиваясь по косягору Елеона, ведутъ съ одной стороны въ Геесиманію, собственно такъ называемую, гдѣ теперь гробъ Пресвятой Богородицы, и въ Галилею, гору, прикасающуюся къ Елеонской съ сѣвера, а съ другой — въ примыкающей къ Геесиманіи садъ. Вотъ, наконецъ, и то мѣсто въ саду, *идѣже множицею собиращеся Иисусъ со учениками Своими* (Іоан. 18, 1). Здѣсь Господь остановился и, обратившись къ ученикамъ, сказалъ: вы останьтесь здѣсь и молитесь, чтобы не впасть во искушеніе, а Я пойду и помолюсь тамъ; и взявъ съ собою Петра и обоихъ сыновъ Заведеевыхъ, пришелъ на тотъ нагорный выступъ, который можно теперь видѣть, около каменной стѣны геесиманскаго сада. Видя около себя учениковъ унылыхъ и боязливыхъ, хотя чистыхъ и искреннихъ, Святѣйшій Искупитель и Самъ открыто предался снѣдавшей Его внутренней печали и, какъ бы уже самымъ дѣломъ вступая въ кровавый крестный подвигъ, началъ скорбѣть, ужасаться и тосковать, зывая *„прискорбна душа Моя даже до смерти!“* (Ев. Іоан. 18, 2).

О, какая непостижимая тайна! *Единородный сынъ, сый въ лонѣ Отци*, Богъ-слово, все сотворившій, въ такомъ уничтоженіи и скорби, въ такомъ мучительномъ безоградномъ состояніи духа!.. Но нѣтъ! такъ ужасается и страждетъ не сынъ Божій, предвѣчно рожденный отъ Отца, но Богъ Слово, *Имже вся быша*, но сынъ человѣческій, во времени рожденный отъ Матери, человѣкъ Иисусъ.

Теперь на Елеонѣ открывается явленіе, противоположное тому, какое не задолго предъ этимъ видимо было на Фаворѣ. Тамъ Слава Божія, всегда присущая Богочеловѣку, но глубоко

сокрытая подъ покровомъ плоти Его, открылась во внѣ и возсіяла такъ, что только въ извѣстной мѣрѣ ее могли созерцать люди; здѣсь вѣчное Божество, обитавшее въ томъ же Богочеловѣкѣ *тѣлеснѣ* (Колос. 2, 9), не только сокрылось въ глубинѣ Его Богочеловѣческаго естества, но какъ бы и оставило Его, — человеческая природа во время предстоящихъ страшныхъ событій была предоставлена своимъ собственнымъ силамъ. Богочеловѣкъ Иисусъ ужасается, по человечеству, при видѣ приближающейся къ нему смерти, ужасается и *страждетъ яко смертенъ*. Да и было чего страшиться Христу въ предлежавшей Ему смерти! Смерть Искупителя міра, имѣвшая источить жизнь и нетлѣніе, есть тайна тайнъ Божіихъ. По предвѣчному Слову Божественному, она была не просто смертію, но и страшнымъ закланіемъ на крестномъ жертвенникѣ, — закланіемъ, совмѣщающимъ въ себѣ все возможные ужасы и муки, не только земныя, но и подземныя, адскія. Замѣчательно, что крестная смерть, приводившая міръ въ содроганіе не одною только безчеловѣчною лютостью, но и ужаснымъ позоромъ и проклятіями, соединенными съ нею, явилась на землѣ какъ казнь, опредѣленная закономъ, не задолго до явленія на землѣ Христа Спасителя; съ особою силою и ожесточеніемъ ее приводили въ исполненіе едва ли не въ одной Іудеѣ, и то не на долго.

(До слѣдующаго №—ра).

II.

Два письма по еврейскому вопросу.

Еврейскій вопросъ загадка, предлагаемая сфинксомъ всемъ способнымъ мыслить. Этотъ вопросъ очень простъ и заключаетъ въ себѣ двѣ альтернативы: дѣйствительно ли евреи такіе же граждане, какъ и прочіе, трудящіеся съ отличающимися ихъ смысленностью и умѣніемъ для своихъ собственныхъ интересовъ, платящіе налоги, подчиняющіеся законамъ, но безъ опасности правильной эволюціи и независимости той странѣ, гдѣ они живутъ; или же: евреи — заговорщики противъ независимости и цѣлости страны, враги ея духовенства и ея арміи, старающіеся при помощи золота стать господами положенія, съ заднею мыслию всецѣло завладѣть этою странюю и передать ее за деньги ея врагамъ. Въ первомъ случаѣ евреевъ слѣдуетъ уважать, во второмъ нужно если не выселить ихъ, то, по крайней мѣрѣ, радикальными мѣрами, рѣшительными законами воспрепятствовать осуществленію ихъ заговоръ. Интересно здѣсь познаться съ двумя письмами по еврейскому вопросу, присланными въ редакцію франц. журнала «Revue du monde catholique» и опечатанными на его страницахъ въ 1906 г.

Авторъ одного изъ нихъ Е. Друмондъ, посвятившій еврейскому вопросу семь томовъ; авторъ другаго письма П. Гафрѣ, доминиканецъ, знаменитый въ Парижѣ своимъ краснорѣчіемъ.

Первый рассматривает еврейство в его отношении кь Франціи, второй в его отношении кь всемирной исторіи.

I.

Эдуардъ Друммондъ пишетъ:

Недавно еще многіе думали, что мы родъ бѣсноватыхъ, одержимыхъ еврейской идеей, старающіеся видѣть еврея вездѣ.

По другимъ, мы фанатики, затѣвующіе новую религиозную войну, мечтающіе истребить евреевъ потому что они не такъ молятся, потому что они идутъ въ синагогу, а не въ церковь.

Теперь глаза у многіихъ прозрѣли. Люди съ здравымъ смысломъ знаютъ, что антисемитизмъ никогда не былъ религиозной войной. Журналы, издаваемые евреями, постоянно поносятъ наше духовенство, наше монашество. Мы же никогда не оскорбили ни одного раввина. Мы думаемъ, что въ наше время скептицизма всякій вѣрующій человѣкъ, какай бы ни была его вѣра, имѣеть право на уваженіе. Поэтому мы никогда не переставали требовать для евреевъ полной свободы въ отправленіи обрядовъ ихъ культа. Чтo же дѣлаютъ евреи для того, чтобы ввести въ заблужденіе общественное мнѣніе и возбудить недоувѣріе кь намъ народа? Они употребляютъ ловкій пріемъ, уже не новый, не имѣющій ничего гениальнаго, но которымъ они пользуются мастерски. Они просто избѣгаютъ прямо отвѣчать на трудные вопросы, которые мы имъ задаемъ. Когда мы, напримѣръ, просили у нихъ объясненій относительно ихъ собраній, краховъ на биржѣ, нѣкоторыхъ займовъ, которые были ничто иное, какъ насмѣшка, относительно катастрофы Генеральнаго Союза, Учетной Конторы, Панамы, южныхъ желѣзныхъ дорогъ, золотыхъ рудниковъ, всѣ евреи подняли руки къ небу и издавали пронзительный крикъ: „вотъ ужъ фанатики! Они хотять запретить намъ праздновать Пасху и субботу! Но какому праву они запрещаютъ намъ это дѣлать? Повторяю, мы никогда не думали запрещать евреямъ праздновать Пасху или субботу, мы просто старались воспрепятствовать имъ обкрадывать насъ, измѣнять намъ, что не безразлично. Евреи это новопрішедшіе въ нашу страну, это вчерашніе дужестранцы, которыхъ мы имѣли неразумное великодушіе принять въ свой очагъ, имѣютъ ли они право рыться въ нашихъ карманахъ, когда имъ заблагоразсудится? Пользуются ли они особою привилегіей, торговать нашими національными секретами и передавать ихъ врагамъ, безъ того, чтобы не вмѣшался судъ и не наказалъ ихъ, какъ онъ наказалъ бы всякаго франц. гражданина? Весь еврейскій вопросъ въ этомъ, а не въ чемъ либо другомъ. И это всегда такъ, во всѣхъ странахъ міра, гдѣ были евреи, ибо евреи вездѣ поступали такъ: всегда начинали съ обирания народовъ, давшихъ имъ гостепримство и кончали измѣною имъ. Возьмемъ, напримѣръ, средніе вѣка. Есть во Франціи философская школа, точнѣе было бы масонская. Адепты этой школы никогда не говорятъ просто „средніе вѣка“ они говорятъ „фанатизмъ среднихъ вѣковъ“, „сбукрантизмъ среднихъ вѣковъ“, „Великая Среднѣвковая Ночь“. Это значитъ, наши братья XII и XIII в. были родъ дикарей,

стада звѣрей съ человѣческими фигурами, жившіе подлѣ ужаснымъ игомъ монаховъ и священниковъ; они не находили въ себѣ другой инициативы и энергіи, какъ только для погромовъ несчастныхъ евреевъ, которыхъ преслѣдовали съ звѣрскою жестокостію. Эта легенда такъ же ложна, какъ и глупа. Наши отцы не были дикарями: они составили канты, превосходящіе современные романы, которые оживлялая пенаура доускаетъ пѣть въ кафе шантанахъ, они построили чудные соборы, стоящіе Эйфелевой башни; они воздвигли этотъ несравненный памятникъ, религиозный какъ соборъ и твердый какъ крѣпость, защищенный неустрашимыми воинами, этотъ памятникъ была Франціа. Абсолютно ложно, чтобы наши предки изъ религиознаго фанатизма преслѣдовали евреевъ. Въ какой моментъ исторіи авторитетъ церкви единодушно былъ принятъ? Въ какое время ея вліаніе было всеми признано? Въ какое время всемогущая церковь снизошла до того, что тернѣла подлѣ себя религію, отрицавшую божество Иисуса Христа?

Конечно, это было въ XI и XII в. Каково было положеніе еврея въ то время? Чтoбы знать это, достаточно открыть „Жизнь Людовика Толстаго“.

Въ 1121 г. папа Иннокентій II-й прибылъ въ Парижъ на праздникъ Пасхи. Всѣ дехи, всѣ общины фигурировали въ королевскомъ corteжѣ, гдѣ каждый имѣлъ свое мѣсто. Евреи также имѣли мѣсто на этомъ праздникѣ. Фигурировали ли они тамъ въ качествѣ парій, изгнанниковъ гражданъ, культъ которыхъ едва терпитъ и которые принуждены скрывать свою вѣру? Нисколько. Евреи были записаны въ ряды франц. гражданъ. Синагога идетъ во главѣ съ своимъ раввиномъ, далекая отъ того, чтобы скрывать свое вѣрованіе отъ христіанъ, собравшихся на эту церемонію релігиознаго характера, несетъ свертки Торы, завернутые въ драгоценную пелену. Чтo сказалъ папа? Онъ съ отеческою благосклонностію обращается кь евреямъ съ сердечнымъ пожеланіемъ: «да сниметъ Всемогущій Богъ пелену, которая закрываетъ истину».

Евреи нынѣ фактическіе хозяева страны, относятся ли кь христіанамъ съ такимъ великодушіемъ? Нѣтъ. Они сторонятся насъ, они соединяются съ масонами, чтобы запретить религиозныя процесіи, они доводятъ религиозную нетерпимость и фанатизмъ до того, что запрещаютъ дочери или супругѣ приглашать священника сопровождать на кладбище тѣло ихъ отпавшей супруги.

Вотъ вѣчная разница между душой еврея и душой арійца.

Безусловно ложно, повторяю, что мѣры, принятыя въ средніе вѣка противъ евреевъ, были вдохновлены конфессиональными соображеніями. Это былъ вопросъ чисто экономическій и социальный. Въ то время еврей мало по малу все монополизировали, они, по исторіику, завоевали половину Парижа. Изъ гнѣва этихъ ограбленныхъ и этихъ жертвъ родился тогда типъ антисемитизма, какъ и нынѣшній.

Жаль что фонографъ не былъ изобрѣтенъ въ ту эпоху. Мы услышали бы голосъ купца или рабочаго XII в., который говорилъ бы т же самое, что говоритъ

коммерсантъ и рабочій XX в. «евреи взяли у насъ все, они вездѣ, они все сговорились противъ насъ. Это не можетъ продолжаться» Люди того времени имѣли мускулы и кровь въ жилахъ, они не могли себя представить, чтобы иностранцы имѣли право препятствовать имъ жить въ своемъ отечествѣ, въ землѣ ихъ отцовъ, они защищали право на жизнь и заставляли евреевъ убраться. Я только что сѣтовалъ что фонографъ не былъ изобрѣтенъ въ XII в., но кромѣ фонографа, мы имѣемъ свидѣтельства исторіи. Спросите Мишле, великаго историка, который не былъ клерикаломъ, великаго намъ покажетъ истинную роль евреевъ въ средніе вѣка.

(До слѣд. №-ра).

IV.

Десятилетіе служенія Преосвященнѣйшаго епископа Гермогена паствѣ Саратовской (1901—14 января—1911 гг.)



I.

14 января сего 1911 года исполнилось 10-ти лѣтіе служенія въ епископскомъ санѣ Преосвященнаго Гермогена, Епископа

Саратовскаго и Царицынскаго Св. Церкви Божіей вообще и еод помѣстной Саратовской—въ особенности.

Сынъ священника Херсонской епархіи—впоследствии священноархимандрита Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря—Иннокентія, (въ мѣртѣ Георгій Ефремовичъ Долганевъ) Преосвященный Гермогенъ родился въ 1858 году, и первоначально—низшее и среднее образованіе получалъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ родной епархіи. Затѣмъ онъ выдержалъ экзаменъ на аттестатъ зрѣлости при классической гимназій гор. Алабѣева, Херсонской губерніи, и поступилъ въ Новороссійскій университетъ, гдѣ и окончилъ полный курсъ наукъ юридическаго факультета. Здѣсь же, кромѣ того, онъ прослушалъ курсъ математическаго факультета, слушалъ лекціи на историко-филологическомъ факультетѣ и оставилъ университетъ только въ 1886 г. Глубоко релігиозный отъ дѣтскихъ лѣтъ онъ рано почувствовалъ влеченіе къ подвижнической жизни, но рѣшительный шагъ сдѣлалъ онъ только подъ вліяніемъ Херсонскаго Архіепископа Никанора. Оставивъ университетъ, Преосвященный поступаетъ въ С.-Петербургскую духовную академію и здѣсь принимаетъ монашество, при чемъ получаетъ постригъ отъ бывшаго тогда ректора академіи епископа, нынѣ митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, Антонія, въ 1890 году. Посвященный въ санъ іеродіакона, затѣмъ іеромонаха о. Гермогенъ, кромѣ научныхъ занятій въ академіи, много потрудился въ дѣятельности пастырской, принимая горячее участіе въ кружкѣ студентовъ-проповѣдниковъ. Въ 1893 году онъ окончилъ курсъ академіи въ лѣтахъ, сравнительно съ другими соотечественниками, болѣе зрѣлыхъ, и былъ назначенъ инспекторомъ Тифлисскаго духовнаго семинаріи; съ тѣхъ поръ дѣятельность о. Гермогена была посвящена г. Тифлису и Грузинскому экзархату. Въ 1898 году о. Гермогенъ былъ назначенъ ректоромъ той же семинаріи и затѣмъ почти одновременно опредѣленъ членомъ Грузинно-Имеретинской Синодальной конторы и Предсѣдателемъ епархіальнаго училищнаго совѣта. Кромѣ сего, онъ былъ редакторомъ „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата“ и исполнялъ многія другія, возлагавшіяся на него епархіальными начальствомъ, порученія. 17 декабря 1900 г. послѣдовало Высочайшее утвержденіе доклада Святейшаго Синода о бытіи архимандриту Гермогену епископомъ вольскимъ, викаріемъ Саратовской епархіи, а 14 января 1901 г. въ С.-Петербургскомъ Казанскомъ соборѣ совершенъ былъ чинъ хиротоніи его во епископа вольскаго.

Приводимъ здѣсь рѣчи Преосвященнаго Гермогена при нарѣченіи во епископа и Высокопреосвященнаго Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго при врученіи архипастырскаго жезла новохиротонисанному епископу Гермогену.

Рѣчь Преосвященнаго Гермогена: «Ваше Святейшество, богомудрые архипастыри, святители Божіи! Вашимъ святейшимъ соборомъ я, недостойный, предвзбранъ нынѣ къ принятію чрезъ Ваше священное рукоположеніе великаго, святейшаго и страшнаго жребія святительскаго. Но окаяненъ азъ есмь человекъ (Ис. 6; 5)... Какъ предтану я страшному престолу пренебеснаго освященія, какъ дерзну преклонять мою недостойную главу подъ Христова Евангеліе, какъ приму я отъ рукъ святителейъ благодатное возложеніе; какъ дерзну, наконецъ, отверзти мою грѣшную и худую душу къ живоносному и вседаровитому, но и страшному дыханію и наптію пребожественнаго Духа Всесвятаго... И въ страхъ и трепетъ, съ нравственно-мучительной тревогой взираю я на дебелость и гру-

бость души моей и несоответствие ея ангело-возвышенному служению святительскому; но вмѣстѣ съ тѣмъ, всегда послушный Промыслу Божию и власти, я не могу противиться волѣ Божией, о мнѣ нарѣченной въ совѣтъ и рѣшеніи архипастырей и державному повелѣнію Благочестивѣйшаго Монарха, поэтому всецѣло и безпрекословно покоряюсь тому, «якоже изволиса Духу Святому и Вамъ», святѣйшіе архипастыри. *Камо бо пойду отъ Духа Твоего, Господи, и отъ Лица Твоего камо бѣжу... Яко се удаляющіе себе отъ Тебѣ погибнуть, потребилъ еси всякаго отступающаго отъ Тебе. Нынѣ же прилеплятися Богови благо есть, полагаючи на Господа упованіе мое, возвестити ми вся хвалы Твоя во вратѣхъ дщери Сиони* (Пс. 72, 27—28).

Добрые и святѣйшіе архипастыри и отцы! Молю Васъ отъ глубины моего сердца, вознесите о мнѣ къ Богу Всетворцу Ваши святая и пламенные молитвы, да сподобитъ меня Господь Духомъ Своимъ Святѣмъ ревностно нести и соблюдать всегда непорочнымъ служеніе, возлагаемое на меня чрезъ Ваше святѣйшее рукоположеніе и *возврътатъ даръ Божій въ себѣ* (2 Тим. 1, 6) до послѣдняго моего издыханія, и подъ Вашимъ руководствомъ *искусна себе поставити предъ Богомъ, дѣлателя непостыдна, право правяща слово истинны* (2 Тим. 2, 15).“

Речь Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія: «Возлюбленный о Господѣ братъ, Преосвященный епископъ Гермогенъ! Размышляя о вступленіи нашемъ въ новый, двадцатый вѣкъ по Рождествѣ Христовомъ, новостію своею обозначающій постоянное теченіе времени, смѣну дней и годовъ и человѣческихъ поколѣній, и вникая въ то же время во внутренній смыслъ епископской хиротоніи, нынѣ надъ тобою сонмомъ святителей совершенной, мы невольно мыслию своею останавливаемся на сочетаніи въ жизни и исторіи началъ временнаго и вѣчнаго, измѣняемаго и неизмѣннаго. Движеніе вѣковъ и поколѣній, могущество и честь, слава и богатство человѣческія суть явленія измѣнчивыя, они приходятъ и уходятъ, а Богъ и Его воля, Его уставы и повелѣнія неизмѣнны, они пребываютъ во вѣки. *Созижду Церковь Мою, и врата адавы не одолѣютъ ей* (Мат. 16, 18), сказалъ Господь. *Всяка плоть яко трава, и всяка слава человека яко цвѣтъ травный. Изше трава, и цвѣтъ ея отпаде: глаголь же Господень пребываетъ во вѣки* (1 Петр. 1, 24—25). Времена идутъ и смѣняются, а Богомъ установленныя основы церковнаго строя и жизни остаются неизмѣнными. Въ этомъ неизмѣнномъ началѣ Божіихъ глаголовъ и повелѣній и заключается высшій разумъ жизни, безъ котораго она была бы и бессмысленна и ничтожна.

Твоя епископская хиротонія, братъ возлюбленный, и переноситъ нашу мысль къ этому высшему, неизмѣнному разуму жизни. Въ предвѣчномъ совѣтѣ Тріединнаго Бога опредѣлено было посланничество въ мѣръ Сына Божія для спасенія человѣка. Совершивъ въ предопредѣленное отъ вѣка время спасеніе людей, Господь послалъ апостоловъ въ мѣръ весь проповѣдать Евангеліе, повелѣвъ имъ быть свидѣтелями Его даже до края земли. Въ теченіе многихъ вѣковъ на то же дѣло посылали Онъ преемниковъ апостольскихъ,—епископовъ,—и теперь на то же святое служеніе чрезъ насъ, тебя рукополо-

жившихъ, посылаетъ тебя, новаго епископа, брата нашего, и впредь будетъ посылать таковыхъ до скончанія временъ. *Глаголь Господень пребываетъ во вѣки.*

Итакъ, привѣтствуемъ тебя, возлюбленный братъ, съ этимъ новымъ епископскимъ жребіемъ, нынѣ волею Божіею на тебя возложеннымъ, и молитвенно желаемъ тебѣ съ успѣхомъ проходить твое новое служеніе, твое новое послушаніе въ церкви. Тебѣ вручаются души христіанскія, искупленныя кровію Христовой. Береги ихъ и паса съ любовью, памятуя, что вѣрующіе возрождаются къ вѣчной жизни не измѣнчивымъ движеніемъ временъ, не отъ тѣльнаго сѣмени, но отъ нетлѣннаго, отъ слова Божія, живаго и пребывающаго во вѣки (1 Петр. 1, 23). Прими же жезлъ сей, знакъ твоего новаго служенія, и иди въ путь твой съ миромъ и да будетъ служеніе твое Божіею благодатію направляемо во славу Божию, во спасеніе твое и вѣтряемыхъ тебѣ овецъ Христовыхъ. Аминь“.

II.

21 марта 1903 года воспослѣдовало Высочайшее повелѣніе о бытіи Преосвященному Вольскому Гермогену Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ.

Такимъ образомъ, все десятилѣтнее епископское служеніе Преосвященнаго Владыки Гермогена происходило въ предѣлахъ Саратовской епархіи:—въ ней прожита Владыкой едва-ли не лучшая часть его жизни, ей отданы имъ здоровье и душевныя силы. Неудивительно поэтому, что не найдется какой-либо стороны церковной жизни Саратовской епархіи, которая подъ властнымъ и просвѣщеннымъ руководствомъ Владыки, не подверглась бы коренному измѣненію, улучшенію, развитію, преобразованію, или переустройству. Начнемъ съ церковно-пастырской дѣятельности Владыки: церковнаго богослуженія и церковной проповѣди. Глубоко религіозный съ дѣтства, счастливо одаренный звучнымъ, гармоничнымъ и пріятнымъ голосомъ и несомнѣннымъ ораторскимъ талантомъ, Владыка своимъ собственнымъ примѣромъ, а также частыми бесѣдами съ епархіальнымъ духовенствомъ и особыми циркулярами призывалъ и доселѣ призываетъ подвѣдомое ему духовенство къ истовому, неспѣшному и строго-уставному отравленію церковнаго богослуженія, справедливо полагая, что церковное богослуженіе есть само по себѣ та благодатная сила, которая удерживаетъ народъ въ оградѣ Православной Церкви и привлекаетъ отпадшихъ и невѣрующихъ въ лоно Христова стада. Въ этомъ отношеніи Владыка съ полнымъ правомъ можетъ сказать подвѣдомому духовенству: „Образъ дахъ вамъ, да якоже Азъ сотворихъ, и вы творите такожде“. Служба Владыки весьма частая, всегда продолжительная, строго уставная, всегда къ тому же сопровождающаяся поученіями провозводитъ на вѣхъ чарующее впечатлѣніе. Не только въ воскресеніе и праздничные дни, но весьма часто и въ будніе Владыка совершаетъ литургіи съ 7 ¹/₂ часовъ утра до 2-хъ, а иногда и до 3-хъ часовъ пополудни, а вечеромъ на каждой почти недѣлѣ служитъ по средамъ, пятницамъ и воскресеніямъ торжественныя вечерни съ чтеніемъ акаѳистовъ, при общемъ массовомъ пѣніи молящихся, имъ введенномъ въ церквахъ епархіи, въ Кинувійскомъ, Казанскомъ и Старо-Соборномъ храмахъ г. Саратова. Храмы гдѣ служитъ Владыка, всегда переполнены народомъ. Въ особо исключительныхъ и важныхъ случаяхъ общественной и госу-

дарственной жизни Владыкою устанавливаются въ гор. Саратовѣ, уѣздныхъ городахъ и боѣе населенныхъ пунктахъ епархіи ночныя моленія—съ вѣрными ходами по городу и селеніямъ, массовымъ пѣніемъ молящихся и поученіями. Крестныя ходы, особенно въ г. Саратовѣ, Владыкою обставляются всегда весьма торжественно. Крестнымъ ходамъ Владыка справедливо придаетъ громадное значеніе въ дѣлѣ возбужденія религіознаго чувства въ народѣ. Для порядка въ крестномъ ходѣ и торжественности Владыкою Гермогеномъ учреждено при Кафедральномъ соборѣ общество хоругвеносцевъ. Въ виду усиливающагося въ послѣдніе годы натиска на Православную Церковь со стороны раскольниковъ и сектантовъ, Владыкою на борьбу съ современными врагами Церкви Христовой—раскольниками, сектантами, и новоязычниками обращено исключительное вниманіе. Всякое полученіе діавонскаго и священническаго мѣста въ епархіи обуславливается обязательствомъ со стороны получающаго мѣсто изученія раскола и сектантства, вести миссіонерскія бесѣды и быть миссіонеромъ-благотѣльскимъ, окружнымъ, уѣзднымъ или епархіальнымъ. Мѣтомъ прошедшаго года Владыка путешествовалъ въ г. Казань на Миссіонерскій Сѣздъ, гдѣ принималъ горячее и дѣятельное участіе въ обсужденіи вопросовъ миссіи и изысканіи средствъ для борьбы съ надвигающимися со всѣхъ сторонъ врагами Церкви. По возвращеніи изъ Казани Владыка устраиваетъ первый миссіонерскій епархіальный сѣздъ въ г. Саратовѣ, на каковой вызываются имъ до 200 священно-церковно-служителей и миссіонеровъ-мірянъ. Полученная Владыкою отвѣтная мистивая телеграмма Государя Императора, врученнае каждому участнику сѣзда самимъ Архипастыремъ его обращеніе въ духовенству, живой обмѣнъ мыслями до вопросамъ миссіи несомнѣнно ободрили скромныхъ тружениковъ миссіи въ епархіи. Съ бодрымъ духомъ, съ вѣрою въ успѣхъ своего святаго дѣла встанутъ они, во главѣ съ своимъ Архипастыремъ миссіонеромъ, дружную семью на защиту св. Матери своей Церкви Православной. Съ той же цѣлью борьбы съ врагами церкви и насажденія въ умахъ и сердцахъ православныхъ христіанскихъ началъ вѣры и нравственности во всѣхъ городахъ и селахъ, по предложенію Владыки, устраиваются внѣбогослужебныя пастырскія бесѣды. Въ самомъ же городѣ Саратовѣ открыты Владыкою пастырскія бесѣды въ залѣ музыкальнаго училища по всѣмъ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Бесѣды эти—предваряемая совершеніемъ краткаго молебнаго пѣнія, прерываемыя исполненіемъ архіерейскимъ хоромъ церковныхъ пѣснопѣній и оканчивающіяся общимъ массовымъ пѣніемъ—всегда привлекаютъ въ залѣ музыкальнаго училища массы слушателей. Бываютъ дни, когда огромный залъ не въ состояніи бываетъ вмѣстять всѣхъ желающихъ. Кромѣ этого ведутся особыя бесѣды съ раскольниками и сектантами въ Покровской церковно-приходской школѣ и желѣзнодорожной церкви, а внѣбогослужебныя собесѣдованія—во всѣхъ церквахъ г. Саратова, а также въ учрежденныхъ Пресвященнымъ Владыкою чайныхъ-столовыхъ духовно-просвѣтительнаго отдѣла Братства Св. Креста. Какъ богослуженія церковныя, такъ и бесѣды всегда сопровождаются рвучаею народу листовъ и брошюръ религіозно-нравственнаго и патриотическаго содержанія. Вообще печатному слову Владыка придаетъ особое значеніе въ борьбѣ съ врагами церкви и государства. Въ противовѣсъ литературѣ отрицательной, безбожной, противо-церковной и противо-правительственной, новыя миллионы брошюръ и листовъ распространяются врагами церкви и государства въ народѣ. Владыкою распространяется тѣмъ же способомъ литература положительная и

обличительная. Съ этою же цѣлю Владыкою преобразованъ, съ значительнымъ расширеніемъ программы, епархіальный органъ—изъ бывшихъ «Епархіальныхъ Вѣдомостей» въ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ» и созданы ежедневный органъ «Братскій Листокъ» и еженедѣльные органы учредены, затѣмъ, съ благословенія и одобренія Владыки, въ нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ: Валашовѣ, Камышинѣ и Царицѣнѣ. Настойчиво требуя отъ подвѣдомаго духовенства ревности въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей, Владыка принимаетъ всѣ зависящія отъ него мѣры къ поднятію и возвышенію авторитета духовенства, къ огражденію его отъ проиговъ и злоупотребленій со стороны власти имущихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, въ поощренію его пастырскихъ трудовъ. Послѣ духовенства предметомъ самаго дѣтельнаго, настойчиваго, можно сказать, вниманія Владыки были и есть храмы, монастыри и школы. За время святительства Владыки Гермогена построено и освящено свыше 50 храмовъ, изъ коихъ въ одномъ Саратовѣ восемь храмовъ: новый соборный храмъ въ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ, Серафимовская, Ново-Никольская, Казанская (въ Содатской слободкѣ), въ скорбѣхъ и печалѣхъ утѣшеніе, что при архіерейскомъ домѣ, «Похвала Божіей Матери» и «Живоносный Источникъ» прежде бывшая часовня, Алексѣевская на Панчулаевомъ кладбищѣ, Преподобнаго Серафима и Тита Чудотворца въ Серафимовскомъ вдовьемъ домѣ. Изъ нихъ особо примѣчательными слѣдуетъ признать по архитектурѣ Ново-Соборный храмъ въ женскомъ монастырѣ, Ново-Никольскій храмъ и «въ скорбѣхъ и печалѣхъ утѣшеніе». Послѣдній храмъ—по истинѣ «Петрова сѣль», закинутой Владыкою среди самаго водоворота торговой и промышленной жизни г. Саратова,—стѣбался особенно любимымъ жителями города Саратова храмомъ. Красивый и чарующій по своей архитектурѣ, изящный по своему внутреннему убранству, молитвенный по строю церковному истовому совершенію въ немъ богослуженій, этотъ храмъ привлекаетъ къ себѣ людей отдохнуть душою отъ житейскихъ заботъ и тревоженій и вздохнуть душою предъ Богомъ. Также любимъ жителями гор. Саратова Серафимовскій храмъ на концѣ города, служить онъ какъ бы мѣстомъ паломничества въ центра города въ Преподобному Серафиму для людей, чтущихъ съ особымъ благоговѣніемъ память сего угодника Божія. На добровольныя пожертвованія ищелюбцевъ во имя Преподобнаго Серафима содержится открытый Владыкою при ономъ храмѣ и имъ особо покровительствуемый Алексѣевскій дѣтскій приютъ, въ коемъ воспитывается ежегодно не менѣе 50 мальчиковъ сиротъ. Кромѣ сего, на очередь уже построена Христорождественскаго храма за полотномъ желѣзной дороги; составленъ планъ и организовано Губернское попечительство о капитальномъ расширеніи и богатомъ благоустройствѣ Кафедральнаго Александро-Невскаго собора; предложено грандіозное переустройство Архіерейскаго Дома. При Владыкѣ же Гермогенѣ открыто вновь около 60 самостоятельныхъ приходовъ. Обращено Владыкою особенное вниманіе на благоустройство и умноженіе монастырей въ епархіи, скитовъ, пустынь—этихъ, по его мнѣнію, живоносныхъ источниковъ, въ коихъ съ сердечною вѣрою прибѣгаютъ всѣ скорбящіе, озлобленные, отягощенные житейскими невзгодами и чуждами люди. Во время святительства Пресвященнаго Гермогена основаны Талов-

ский Благовѣщенскій женскій и Свято-Троицкій мужскій въ г. Хвалынскѣ монастыри. Пановская женская община преобразована въ Свято-Троицкій общежительный монастырь, улучшенъ и капитально перестроенъ и преобразованъ Казанскій Николо-Тихоновскій свитъ (близъ Спасо-Преображенскаго монастыря въ Саратовѣ на Архiereйской дачѣ) съ затратою на его переустройство до 20000 руб. изъ мѣстныхъ средствъ; основаны: 1) Вольское Благовѣщенское Архiereйское подворье съ монашескимъ при немъ общежитіемъ и строющаея при немъ домовую церковь, стоимостью до 40000 руб.; 2) Свято-Духовскій въ г. Царицынѣ монастырь, именуемый „Царицынскимъ Архiereйскимъ подворьемъ“ съ огромнымъ по вмѣстности (до 7000 человекъ) Соборнымъ храмомъ при немъ, капитальными и грандіозными корпусами и стѣнами, стоимостью въ настоящее время до 300.000 руб.; 3) Казанская Алексѣево-Сергиевская близъ г. Сердобска общежительная мужская пустынь съ двумя при ней храмами (маленькимъ деревяннымъ и каменнымъ трехпестольнымъ), двухъ этажнымъ отдѣльнымъ архiereйскимъ домомъ, нѣсколькими деревянными корпусами для монашествующихъ, трапезной и гостиницы для богомольцевъ стоимостью до 35000 руб.; 4) Казанскій Іоанновскій мужской монастырь близъ г. Кузнецка съ деревяннымъ при немъ храмомъ и домомъ для 2-хъ іеромонаховъ и 10 послушниковъ стоимостью до 10.000 руб.; 5) Дубовскій Свято-Троицкій Единовѣрческій мужской общежительный монастырь съ стариннымъ каменнымъ храмомъ. Предположены въ постройкѣ: Балашовское Архiereйское подворье съ монашескимъ при немъ общежитіемъ, Аткарское подворье Таловскаго Благовѣщенскаго женскаго монастыря съ двухъклассною смѣшанною при немъ церковною школою, небольшою церковью, въ которой, въ видѣ Архiereйскаго помѣщенія, будутъ пристроены три или четыре большихъ келия съ заломъ для пріѣзда Архiereя. Такимъ образомъ, за исключеніемъ г. Камышина, всѣ города Саратовской епархіи, благодаря трудамъ и дѣятельному участию и поддержкѣ не только нравственной, но и матеріальной со стороны Преосвященнаго Гермогена, имѣютъ или будутъ имѣть свои обители или подворья, каковыя уже и теперь доставляютъ утѣшеніе, отраду, духовное успокоеніе и спасеніе вѣрующему и благочестивому народу русскому.

Говоря о монастыряхъ епархіи, необходимо особо упомянуть о Саратовскомъ Спасо-Преображенскомъ мужскомъ монастырѣ, находящемся въ непосредственномъ завѣдываніи Преосвященнаго Гермогена. До его святительства монастырь этотъ, вслѣдствіе своего упадка въ матеріальномъ и особенно нравственномъ отношеніяхъ, близокъ былъ къ совершенному закрытію и упраздненію. Нынѣ же этотъ монастырь, благодаря трудамъ и неустанной энергіи Владыки Гермогена, сталъ неузнаваемъ: соборный храмъ капитально отремонтированъ и росписанъ художественною живописью, отремонтированы братскіе корпуса, выстроена цѣнная колокольня, приглашены изъ Кіева для устройства строго монастырскаго жизни монахи, введено такъ нравящееся посѣтителямъ монастыря пѣніе по Кіевскому напѣву и вообще приняты всѣ мѣры къ поддержкѣ упадающаго было монастыря и къ его дальнѣйшему росту и процвѣтанію.

Не оставлены вниманіемъ Владыки церковно-приходскія школы—эти рассадники религіозно-нравственнаго просвѣщенія и воспитанія въ духѣ и завѣтахъ Св. Церкви Православной дѣтей народа русскаго. За время его служенія въ Саратовѣ и при его поддержкѣ число школъ въ Саратовской епархіи увеличилось (въ 1901 году состояло школъ 4 второклас., 4 двухъклас.,

362 одноклас., 594 грамоты и 1 образованъ, а въ 1910 году состояло: 7 второкласныхъ, 29 двухъклас., 762 однокласныхъ школы, 188 грамоты и 2 воскресныхъ). Необходимо отмѣтить здѣсь также и то, что Владыкою, въ чисто миссіонерскихъ цѣляхъ, основаны и устроены помѣстительныя и цѣнные заведенія для миссіонерскихъ школъ—противо-раскольнической въ с. Сосновой Мазѣ и противоагметанской—въ дер. Поддѣсной, Хвалынскаго уѣзда, а также предполагено ввести въ программу преподаванія Закона Божія во всѣхъ церковныхъ школахъ епархіи миссіонерскій отдѣлъ. Обращаясь къ органамъ, черезъ которые духовенство епархіи имѣетъ возможность слѣдить за экономической частію епархіальныхъ учреждений и духовно-учебныхъ заведеній, нельзя не отмѣтить и еще одного важнаго и полезнаго мѣропріятія Владыки. При немъ епархіальные съѣзды духовенства получили болѣе дѣловой практической характеръ, чуждый фантазерства и несвойственныхъ православному духовенству шатаній, а предметы, подлежащіе разсмотрѣнію съѣзда, стали обсуждаться болѣе тщательно и обстоятельно въ виду того, съ одной стороны, что депутаты съѣзда по предложенію Владыки избираются изъ людей болѣе опытныхъ въ экономическихъ дѣлахъ, а съ другой, вслѣдствіе того, что для предварительнаго разсмотрѣнія подлежащихъ обсужденію съѣзда вопросовъ, по мысли Владыки, учрежденъ особый Подготовительный Комитетъ. Въ связи съ этимъ не лишне будетъ также отмѣтить въ значительной степени повысившуюся доходность епархіальнаго свѣчнаго завода, не смотря на бывшіе въ теченіе революціонныхъ годовъ разнаго рода забастовки и на враждебную агитацію, поднятую было одно время противъ свѣчнаго завода со стороны нѣкоторыхъ неблагонадежныхъ элементовъ.

(До слѣдующ. №-ра).

Изъ Саратовской Церковно-школьной жизни.

Опредѣленіями Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденными резолюціей Его Преосвященства, назначены:

- 1) преподаватель Саратовской духовной Семинаріи Н. М. Зубаревъ—членомъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
- 2) помощникъ Смотрителя Саратовскаго духовнаго училища Н. И. Богоявленскій—членомъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
- 3) Священникъ с. Языковки, Петровскаго уѣзда, Ал. Маловъ—Наблюдателемъ церковныхъ школъ Петровскаго уѣзда,
- 4) членъ Сердобскаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Священникъ С. Смирновскій—временно исп. д. дѣлопроизводителя того же Отдѣленія Совѣта,
- 5) Кузнецкій уѣздный врачъ М. В. Ивановъ—сверхштатнымъ членомъ Кузнецкаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
- 6) псаломщикъ Покровскій г. Саратова, церковникъ В. Златогорскій—исп. об. и законоучителемъ образованной школы при мѣстной двухъклассной церковно-приходской школѣ, вмѣсто освобожденнаго отъ сей должности, по

слабости здоровья, протоіерея той-же церкви П. Палимпсестова,

7) Священникъ с. Морца, Аткарскаго уѣзда, Вл. Архангельскій—законоучителемъ мѣстной школы грамоты,

8) Священникъ с. Морца, Аткарскаго уѣзда, С. Благовѣщенскій—завѣдующимъ мѣстной школой грамоты,

9) крестьянинъ О. Головановъ—попечителемъ Тихменевской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

10) крестьянинъ Г. Черняевъ—попечителемъ Недоступовской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

11) крестьянинъ Н. Чурьинъ—попечителемъ Котовской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

12) крестьянинъ И. Лиховцевъ—попечителемъ Лобынцевской церковной школы, Камышенскаго уѣзда,

13) крестьянинъ Е. Карпенко—попечителемъ Коростинской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

14) крестьянинъ Н. Алексѣенко—попечителемъ Оменковской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

15) мѣщанинъ П. Горшковъ—попечителемъ Ново-Николаевской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

16) крестьянинъ М. Воротилловъ—попечителемъ Суворовской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

17) крестьянинъ Е. Кусмарцевъ—попечителемъ Морозовской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

18) крестьянинъ А. Зуевъ—попечителемъ Мозалевадской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

19) мѣщанинъ И. Дубровинъ—попечителемъ Грязнухинской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

20) крестьянинъ А. Соловцевъ—попечителемъ Гододаевской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

21) купеческая дочь В. В. Маркова—попечительницей Подкуйковской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

22) жена пристава 2 стана Кузнецкаго уѣзда, Е. П. Осегрова—попечительницей Краснопольской церковно-приходской школы, Кузнецкаго уѣзда,

23) крестьянинъ В. Яговитовъ—попечителемъ Иванисовской церковно-приходской школы, Кузнецкаго уѣзда,

24) Дворянинъ А. В. Сумароковъ освобожденъ, вслѣдствіе перехода на службу въ другую губернію, отъ должности члена Балашовскаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,

25) Директоръ Хвалынскій мужской гимназій П. А. Селивановъ—постояннымъ членомъ Хвалынскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,

26) Хвалынскій уѣздный врачъ М. П. Фотинскій сверхштатнымъ членомъ Хвалынскаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,

27) Священникъ Срѣтенской г. Саратова церкви П. Бѣгучевъ—завѣдующимъ мѣстной воскресной церковной школой,

28) земскій Начальникъ 3 участка, Аткарскаго уѣзда, М. М. Янковскій—попечителемъ Шмаково-Балкской церковно-приходской школы, Аткарскаго уѣзда,

29) земскій Начальникъ 3 участка, Сердобскаго уѣзда, А. А. Крыловъ—попечителемъ Монастырщинской церковно-приходской школы, Сердобскаго уѣзда,

30) потомственный почетный гражданинъ С. А. Михайловъ—попечителемъ Осиновской церковно-приходской школы, Сердобскаго уѣзда,

31) писарь Старо Лебежайскаго волостного правленія, Хвалынскаго уѣзда, И. Голубевъ—попечителемъ мѣстной церковно-приходской школы,

32) крестьянинъ с. Богородскаго, Хвалынскаго уѣзда, И. Рыжевъ—попечителемъ мѣстной церковно-приходской школы,

33) діаконъ Духосошественской г. Саратова церкви А. Тиховъ—исп. обязанности законоучителя въ старшемъ отдѣленіи мѣстной церковно-приходской школы,

34) крестьянинъ И. Бѣловъ—попечителемъ Донгузской церковно-приходской школы, Вольскаго уѣзда,

35) псаломщикъ Александровской при ст. „Ртицево“, Сердобскаго уѣзда, церкви П. Разсудовъ допущенъ къ преподаванію Закона Божія въ младшимъ классахъ мѣстной двухклассной церковно-приходской школы,

36) санитарный врачъ Д. Фелипчукъ—членомъ Камышинскаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,

37) помощникъ смотрителя Камышинскаго духовнаго училища М. В. Померанцевъ—членомъ Камышинскаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,

38) законоучитель Камышинскаго реальнаго училища, священникъ А. Тропицынъ—членомъ Камышинскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,

39) крестьянинъ Д. Мирошниковъ—попечителемъ Даниловской церковно-приходской школы, Камышинскаго уѣзда,

40) крестьянинъ П. Мионовъ—попечителемъ Антиповской церковно-приходской школы, Камышинскаго уѣзда,

41) крестьянинъ П. Некляевъ—попечителемъ Веревкинской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

42) крестьянинъ Т. Толкачевъ—попечителемъ Разливской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

43) крестьянинъ И. Сердяковъ—попечителемъ Моисеевской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

44) крестьянинъ И. Салтовскій—попечителемъ Бородачевской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

45) крестьянинъ А. Кирилинъ—попечителемъ Ершевской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

46) крестьянинъ И. Щеренковъ—попечителемъ Рыбушанской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

47) крестьянинъ С. Яковенко—попечителемъ Мѣловатской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

48) крестьянинъ Г. Бочкаревъ—попечителемъ Верхне-Липовской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

49) крестьянинъ Ѳ. Прытковъ—попечителемъ Елшанской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

50) крестьянинъ И. Лебедевъ—попечителемъ Дубовской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

51) мѣщанинъ А. Кирилловъ—попечителемъ Елховской церковной школы, Камышинскаго уѣзда,

52) мѣщане Н. Поповъ и Л. Лазаревъ—попечи-

телями Карпунинской церковной школы, Камышинского уезда,

53) крестьянинъ А. Сальниковъ—попечителемъ Саламатинской церковной школы, Камышинского уезда,

54) крестьянинъ И. Новомлиновъ—попечителемъ Новомлиновской церковной школы,

55) крестьянинъ Г. Зюбинъ—попечителемъ Отининской церковной школы, Камышинского уезда,

и 56) землевладѣлица В. А. Ружечко-де-Розенвертъ попечителницей Вязовской второклассной школы, Вольскаго уезда.

Благодарность Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Журнальнымъ опредѣленіемъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 31 Марта сего года, выражена благодарность Совѣта: барону В. Л. Тизенгаузену, губернскому инструктору садоводства Я. М. Пенгероту и священнику К. Каменскому за ихъ жертвы Шатчинской, Аткарскаго уезда, церковно-приходской школѣ.

Архипастырское благословеніе.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 апрѣля 1911 года, преподано Архипастырское Его Преосвященства благословеніе попечителниці Ртищевской, Сердобскаго уезда, двухклассной посельской церковно-приходской школы В. Г. Людкевичъ, съ выдачею установленной грамоты, за ея любовь къ церковно-школьному дѣлу и постоянныя заботы о благоустройствѣ двухклассной церковно-приходской школы.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 апрѣля 1911 г. послѣдовавшей на журнальное опредѣленіе Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 2 марта сего года, преподано Архипастырское Его Преосвященства благословеніе псаломщику-учителю Іоанно-Предтеченской г. Саратова церковно-приходской школы А. Балаковскому за его усѣбное и усердное преподаваніе въ школѣ церковнаго пѣнія.

О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

отъ 28 апрѣля за № 594, при Николаевской церкви села Новой Ивановки, Аткарскаго уезда, діакону Крестовоздвиженской церкви слободы Валады, Аткарскаго у., Василю Соколову, съ назначеніемъ его окружнымъ противосектантскимъ миссіонеромъ;

отъ 28 апрѣля за № 601, при Казанской церкви села Старой Лопатки, Петровскаго у., діакону Богородице-Ахтырской церкви села Юшина, Сердобскаго у., Михаилу Агринскому, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по расколу—сектантству;

Діаконскія:

отъ 27 апрѣля 1911 года (предложеніе), открыта штатная діаконская вакансія при Крестовоздвиженской церкви гор. Хвалынска, съ опредѣленіемъ на такую псаломщика—діакона той же церкви Константина Соловьева;

отъ 27 апрѣля № 589, при Михаилѣ—Архангельской церкви села Телятника, Хвалынскаго уезда, діакону Космо—Даміанской церкви села Камаевки, Петровскаго уезда, Николаю Мухину, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ;

отъ 26 апрѣля за № 581, при Дмитриевской (каменной) церкви с. Дуровки, Сердоб. у., бывшему учителю и воспитателю Самарскаго частнаго реальнаго училища О. К. Глазова—Сергію Гусельникову, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по расколу—сектантству;

Отъ 21 апрѣля за № 584, священникъ Троицкой церкви села Ново-Натальина, Саратовскаго уезда, Или Аткарей въ отставку, согласно прошенію, за штатъ;

Опредѣленіемъ Саратовскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 18 марта—4 апрѣля 1911 года за № 253, псаломщикъ церкви села Григорьевки, Петровскаго уезда, Васи-

лій Баллушинскій отстраненъ отъ должности впредь до рѣшенія о немъ дѣла.

Указомъ Святышаго Синода, отъ 16 февраля 1911 за № 2694, при Покровской церкви села Чернавки, Балашовскаго у. закрыта вторая штатная псаломщическая вакансія, съ тѣмъ, чтобы освобождающійся по закрытаемой вакансіи окладъ жалованья, въ размѣрѣ 23 руб. 52 коп. въ годъ, былъ обращенъ на увеличеніе содержанія остающихся членевъ причта, полагая изъ этой суммы священнику 10 руб. и псаломщику 13 руб. 52 коп.

Исключенъ изъ списковъ за смертию-заштатный священникъ Покровской церкви города Саратова Василій Ировъ, съ 22 апрѣля 1911 года.

Опредѣленіемъ Саратовскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 10 Марта—20 апрѣля 1911 года за № 26, псаломщикъ Казанской церкви с. Вобровки, Петровскаго у., Валентинъ Кедровъ уволенъ изъ духовнаго званія.

Указомъ Святышаго Синода, отъ 29 марта 1911 года за № 4304, назначены пенсіи: вдовѣ протоіерея церкви села Усть-Шербедина, Балашовскаго уезда, Серафимѣ Чумаевской по 150 рублей въ годъ, съ 12 октября 1910 года, изъ Балашовскаго Казначейства; вдовѣ протоіерея церкви села Идолги, Саратовскаго у., Даріи Лебедевой по 150 руб. въ годъ, съ 11 октября 1910 года, изъ Саратовскаго Казначейства; заштатному соищеннику церкви села Малыхъ Сестренюкъ, Балашовскаго у., Іоанну Покровскому по 300 рублей въ годъ, съ 26 ноября 1910 года, изъ Сердобскаго Казначейства и заштатному священнику церкви с. Юловской Мазы, Вольскаго у., Виктору Соловьеву по 300 руб. въ годъ, съ 26 ноября 1910 года, изъ Вольскаго Казначейства.

Указомъ Святышаго Синода отъ 31 марта 1911 года за № 4611, назначены пенсіи: вдовѣ священника церкви села Гуселки, Камышинскаго уезда, Анастасіи Сердобольской по 50 рублей въ годъ, съ 3 ноября 1910 года,

изъ Камышинскаго Казначейства; заштатному псаломщику церкви села Терювки, Балашовскаго у., Михалю Никольскому по 100 рублей въ годъ, съ 29 сентября 1910 года, изъ Балашовскаго Казначейства; вдовѣ священника церкви села Волтуновки, Хвалынскаго у., Варварѣ Павловской съ дочерью Антониной по 66 рублѣ 66 коп. въ годъ, съ 30 сентября 1910 года, изъ Хвалынскаго Казначейства; вдовѣ священника церкви села Поповки, Саратовскаго уѣзда, Маріи Пановой съ дочерьми Анною и Надеждою по 250 руб. въ годъ, съ 22 октября 1910 года, изъ Саратовскаго Казначейства; заштатному псаломщику церкви села Александровки, Сердобскаго уѣзда, Матвѣю Норкину по 100 рублей въ годъ, съ 16 ноября 1910 года, изъ Сердобскаго Казначейства; вдовѣ священника церкви слободы Котовой, Камышинскаго у., Антонинѣ Златомрежевой съ дѣтьми: Сергіемъ, Евгеніемъ и Владиміромъ по 360 руб. въ годъ, съ 7 ноября 1910 года, изъ Камышинскаго Казначейства и дочери священника Николаевской церкви гор. Петровска Любови Финансовой по 75 руб. въ годъ, съ 13 октября 1910 года, изъ Петровскаго Казначейства.

Праздныя мѣста.

Священническія:

Аткарскій уѣздъ: въ селѣ Николаевкѣ, при Николаевской церкви, съ 26 ноября 1910 года; въ селѣ Таловкѣ (Малая Воронцовка) при Троицкой церкви.

Балашовскій уѣздъ: въ г. Балашовѣ при Ильинской церкви—настоятельское, съ 13 ноября 1910 года; —с. Репьевкѣ, при Николаевской церкви, съ 12 января 1911 года; —с. Крѣйничкѣ при Вознесенской церкви.

Вольскій уѣздъ: въ г. Вольскѣ при Иоанно-Предтеченской церкви (соборной) 3-я вакансія, съ 7 сентября 1910 г.; —въ г. Вольскѣ при Крестовоздвиженской церкви кадetskаго корцуса, съ 15 декабря 1910 года.

Камышинскій уѣздъ: въ слободѣ Тарапатиной при Николаевской цер.; въ г. Камышинѣ при Успенской цер.

Кузнецкій уѣздъ: въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной цер.—настоятельское, съ 11 мая 1909 г.—въ г. Кузнецкѣ при Николаевской церкви 3-я вакансія, съ 25 іюня 1909 года; —въ с. Новомъ Мачимѣ, при Казанской церкви съ 17 августа 1910 г.; въ селѣ Богоявленскомъ Труевѣ при Богоявленской церкви.

Петровскій уѣздъ: селѣ Языковкѣ при Димитріевской церкви. (Прих. 2,488, земли 33 дес., казеннаго жалов. на весь причтъ 400 р. въ годъ и общественнаго 500 руб. дома—имѣются.)

Саратовскій уѣздъ: въ г. Саратовѣ при Вознесенско-Сѣнновской церкви, настоятельское, съ 8 мая 1910 года; с. Новой Алексѣевкѣ, при Казанской церкви, съ 11 декабря 1910 года; —гор. Саратовѣ при Срѣтенской церкви—настоятельское, въ селѣ Ново-Натальинѣ при Троицкой церкви, (Прих. 2755; земли 34 дес., дома имѣются, казен. жалов. священ. 300 руб., діакову 150 р. и псаломщику 100 р. въ годъ).

Сердобскій уѣздъ: въ селѣ Ивановкѣ (Кулики-тожъ) при Александро-Невской церкви, съ 27 октября 1910 года; с. Секретаркѣ при Троицкой церкви; —с. Подгоренкахъ при Михаило-Архангельской церкви.

Хвалынскій уѣздъ. Въ селѣ Дубовомъ Гаѣ, при Димитріевской церкви.

Царицынскій уѣздъ. Въ г. Царицынѣ при тюремной церкви, съ 8 сентября 1910 года; гор. Царицынѣ при Спасо-Преображенской церкви—настоятельское.

Псаломщическія:

Въ с. Гуселкѣ, Камышинскаго у., при Николаевской цер.; —въ гор. Саратовѣ, при Крестовоздвиженской церкви женскаго монастыря; —въ гор. Царицынѣ при Сергіевской цер.; —селѣ Ахматѣ, Камышинскаго у., при Воскресенской цер.; —въ гор. Аткарскѣ при Иоанно-Предтеченской церкви; — въ селѣ Визомѣ Ключѣ, Вольскаго уѣз., при Петро-Павловской церкви; — въ гор. Камышинѣ при Свято-Троицкой церкви; —въ г. Кузнецкѣ при Николаевской церкви; —въ селѣ Баклушахъ, Вольскаго у., при Нерукотворенно-Спасской церкви; —въ селѣ Чунакѣ, Петровскаго у., при Казанской церкви; —въ селѣ Лопуховкѣ, Камышинскаго у., при Михаило-Архангельской церкви; —въ гор. Саратовѣ при Николаевской (на горахъ) церкви; въ с. Старой Лопастейкѣ, Вольскаго у., при Михаило-Архангельской цер.—въ селѣ Чернавкѣ, Петровскаго у. при Михаило-Архангельской единовѣрческой церкви.

ЖУРНАЛЫ

Епархіальн. Създа о. о. уполномоченныхъ духовенства
САРАТОВСКОЙ ЕПАРХІИ
(осенней сессіи 1910 года *).

Ж У Р Н А Л Ъ № 16.

1910 года Ноября 2 дня. О. о. уполномоченные духовенства Саратовской епархіи слушали отношеніе Саратовской Духовной Консисторіи, отъ 2 Ноября 1910 года за № 25574, при коемъ ею препровождена на зависящее распоряженіе Създа выписка изъ журнальнаго постановленія оной, отъ 27 Сент.—11 окт. сего года, по дѣлу объ обезпеченіи церковныхъ школъ средствами содержанія: объ установленіи ежегодныхъ обязательныхъ взносовъ со всѣхъ церквей епархіи на церковно-школьное дѣло, независимо отъ тѣхъ расходовъ, которые несутъ церкви на этотъ предметъ въ настоящее время и о привлеченіи Епархіальнаго свѣчнаго завода и другихъ ему подобныхъ учреждений, занимающихся продажей свѣчъ, ладона, масла, церковныхъ облачений и утвари, къ взносамъ въ пользу церковныхъ школъ епархіи съ дохода по всѣмъ производимымъ ими операціямъ. Такое опредѣленіе Духовной Консисторіи сдѣлано во исполненіе журнальныхъ постановленій чрезвычайнаго Собранія Училищнаго Совѣта, при Святѣйшемъ Синодѣ, бывшаго 3—8 мая сего года.

Справка. На церковно-школьное дѣло церквями епархіи тратится въ годъ свыше 60,000 руб. (отчетъ Епарх. Учид. Совѣта за 1909 годъ).

Постановили: на содержаніе церковныхъ школъ епархіи ассигновать: 1, изъ средствъ церквей епархіи, въ качествѣ ежегоднаго обязательнаго взноса, въ добавленіе къ значительнымъ существующимъ уже расходамъ съ ихъ стороны на этотъ предметъ и независимо отъ сихъ послѣднихъ, еще по 300 руб. въ годъ съ тѣмъ, чтобы означенная сумма была распределена по церквямъ епархіи Духовною Консисторіею примѣнительно къ 25% взносу и 2, изъ средствъ свѣчнаго завода, по состоявшемуся уже журнальному постановленію Създа утвержденному резолюціею Его Пресвященства, (журн. № 9 отъ 2 нояб. с. г.),—1004 руб. на добавочное жалованіе о. о. уѣзднымъ Наблюдателямъ Кузнецкаго, Петровскаго и Хвалынскаго уѣздовъ, вредѣ

* Продолженіе, см. № 18 „Сар. Дух. Вѣст.“

до назначеній имъ полнаго до 1200 руб. жалованья отъ казны.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2475. 9 Ноября. Утверждается.

Г. Е. С.

Ж У Р Н А Л Ъ № 17.

1910 года Ноября 2 дня О. о. уполномоченные духовенства Саратовской епархіи слушали: 1, журналъ духовенства 2-го округа Петровскаго уѣзда, отъ 17 мая 1910 года, коимъ оно проситъ разрѣшенія Его Пресвященства обсудить подробно на своемъ Съѣздѣ вопросъ о запасномъ священникѣ для своего округа, на случай болѣзни священника округа или вакантности по тѣмъ или другимъ причинамъ священническаго мѣста въ округѣ и 2, резолюцію Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Досея, Епископа Вольскаго, отъ 8 сент. 1910 г. за № 1962, послѣдовавшую на ономъ журналѣ: „Въ Духовную Консисторію для препровожденія на Епархіальный Съѣздъ духовенства“.

Постановили: вопросъ о запасныхъ священникахъ, предварительно обсужденія его на Епархіальномъ Съѣздѣ, передать на обсужденіе благочинническихъ Съѣздовъ Епархіи для детальной и подробной разработки его.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2476. 9 Ноября. Утверждается.

Гермогенъ Еп. Сарат.

Ж У Р Н А Л Ъ № 18.

1910 года Ноября 2 дня О. о. уполномоченные духовенства Саратовской епархіи слушали: 1, журналъ духовенства 3-го округа Сердобскаго уѣзда, отъ 17 мая 1910 года, коимъ оно ходатайствуетъ предъ Епархіальнымъ Съѣздомъ о перечисленіи одного округа отъ Епархіальнаго женскаго училища въ г. Вольскѣ къ таковому же училищу въ г. Саратовѣ. Въ основаніе своего ходатайства духовенство округа приводитъ слѣдующія соображенія: а, принадлежность округа къ Саратовскому духовно-училищному округу; б, крайнее неудобство въ путяхъ сообщенія съ г. Вольскомъ и сравнительная дороговизна сего сообщенія и в, таковое же неудобство, испытываемое родителями въ размѣщеніи своихъ дѣтей по учебнымъ заведеніямъ въ разныхъ городахъ;

2, резолюцію Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Досея Епископа Вольскаго, отъ 12 іюля 1910 года за № 1883: „Духовная Консисторія препроводитъ на разсмотрѣніе Епархіальнаго Съѣзда духовенства“.

Постановили: принять во вниманіе, что 1, при распредѣленіи училищныхъ округовъ, Епархіальнымъ Съѣздомъ принимались во вниманіе тѣ соображенія, на которыя вышѣ ссылается духовенство 3-го округа Сердобскаго уѣзда въ основаніе своего ходатайства; 2, тѣ же неудобства, и даже большія, на которыя оно ссылается, испытываютъ и другіе благочинническіе округа, каковы напр. благочинія г. Сердобска, 1-го, 2-го, 4-го и 5-го округовъ Сердобскаго уѣзда и др.; 3, въ возмѣщеніе излишнихъ расходовъ со стороны родителей при отправленіяхъ своихъ дѣтей въ Вольское епархіальное женское училище Епархіальномъ Съѣздомъ сдѣлано уже извѣстное облегченіе родителямъ во взносахъ за ихъ содержаніе и 4, на перечисленіе округа отъ одного училища къ другому потребуетъ предварительное соглашеніе съ Совѣтами обоихъ училищъ Епархіальныхъ, пересоставленіе смѣтъ и

лишніе расходы,—ходатайство духовенства 3-го округа Сердобскаго уѣзда о причисленіи его къ Саратовскому Иоанникинскому Епархіальному женскому училищу оставить безъ послѣдствій.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2477. 9 Ноября. Утверждается.

Гермогенъ Еп. Сарат.

Ж У Р Н А Л Ъ № 19.

1910 года 3 ноября. О. о. уполномоченные духовенства Саратовской епархіи, заслушавъ смѣту расходовъ по содержанію 1 и 2 параллельныхъ Семинарскихъ классовъ при Вольскомъ Духовномъ Училищѣ на 1911 годъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ и докладъ Саратовскаго епархіальнаго Подготовительнаго Комитета на имя съѣзда о. о. уполномоченныхъ духовенства отъ 30 октября 1910 г., пунктъ по дѣламъ и вопросамъ, касающимся Вольскаго Духовнаго Училища.—Постановили: 1, внести въ смѣту расхода епархіальныхъ суммъ на 1911 годъ: на жалованіе третьему надзирателю съ обязанностию библиотекаря 360 р., за труды по Семинарскимъ классамъ Г. Смотрателю Училища 150 р., Помощнику Смотрителя 100 р., дѣлопроизводителю 60 р., письмоводителю 30 р., на канцелярскія принадлежности 37 р. 50 к., на библиотеку 200 р., эконому 100 р., врачу 100 р., фельдшеру 60 р., на медикаменты 70 р., зубному врачу за бесплатное леченіе и пломбированіе зубовъ всѣмъ воспитанникамъ семинарскихъ классовъ 100 р., на дезинфекцію 125 р., на отопленіе 150 р., на освѣщеніе 75 р., на водоснабженіе 150 р., на прислугу 150 р., на ремонтъ мебели и зданий 50 р., на устройство новыхъ ретрадовъ по смѣтѣ—единовременно 480 р., въ уплату за содержаніе ученика Бинарисова, въ дополненіе къ журнальному постановленію епархіальнаго Съѣзда духовенства 1909 г. № 34, п. 1,—27 р. 75 к.,—всего 2575 р. 25 к.,

2, всѣ другія предположенія по смѣтѣ Вольскаго Духовнаго Училища отклонить,

3, предложить Правленію Училища за содержаніе ученика Грамадскаго недоимку 62 р. 75 к. взыскать,

4, просить Комитетъ по управленію епархіальнымъ церковно-свѣчнымъ заводомъ ассигнованную въ настоящемъ журналѣ сумму выслатъ непосредственно въ Правленіе Вольскаго Духовнаго Училища,

5, журналъ сей представить на утвержденіе Его Пресвященства.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2478. 9 Ноября. Утверждается.

Гермогенъ Епископъ Саратовскій.

Ж У Р Н А Л Ъ № 20.

1910 года 3 ноября Журнальнымъ постановленіемъ о. о. Уполномоченныхъ духовенства Саратовской епархіи 1910 года 2 ноября № 14 п. 2, постановлено: „принимая во вниманіе съ одной стороны крайнюю необходимость въ постройкѣ новаго Семинарскаго общежитія и съ другой—неимвіе въ епархіи средствъ на его постройку,—Съѣздъ почтительнѣе проситъ разрѣшенія Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, возбудить дѣло о продажѣ старо-семинарскаго общежитія съ тѣмъ, чтобы вырученная отъ продажи сумма была употреблена на постройку новаго общежитія вблизи

здания Духовной Семинарии на пустопорожномъ епархіальномъ мѣстѣ“

На означенномъ постановленіи Епархіальнаго Сѣзда духовенства послѣдовала резолюція Его Превосвященства, отъ 3 ноября 1910 года, „Согласенъ Гермогенъ Епископъ Саратовскій.“

По заслушаніи этой резолюціи Его Превосвященства, о. о. уполномоченные духовенства Саратовской Епархіи Постановили:

1, по дѣлу продажи здания старосеминарскаго общежитія избрать Комиссію изъ лицъ: Протоіерея А. Г. Моногорова и священника В. П. Космолинскаго и ходатайствовать предъ Его Превосвященствомъ. (—о. о. уполномоченные духовенства епархіи симъ почтительнѣйше и ходатайствуютъ.) обь утвержденіи этой Комисіи,

2, просить Саратовскій Епархіальный Подготовительный Комитетъ, совмѣстно съ избранной (п. 1) Комиссіей позаботиться дѣломъ продажи здания старосеминарскаго общежитія на такихъ условіяхъ: а) желательнѣе, чтобы зданіе поступило въ собственность учрежденія или лицъ православнаго исповѣданія, съ просвѣтительными или благотворительными цѣлями, съ сохраненіемъ храма въ зданіи, б.) чтобы вопросъ о продажѣ здания окончательно былъ рѣшенъ Сѣздомъ духовенства епархіи,

3, просить, —о. о. уполномоченные духовенства епархіи симъ почтительнѣйше и просить, —Его Превосвященство, если представится удобный случай продать зданіе общежитія за подходящую цѣну, а до созыва очереднаго Сѣзда духовенства епархіи останется много времени, —сдѣлать распоряженіе о созывѣ экстреннаго Сѣзда духовенства епархіи въ настоящемъ составѣ,

4, журналъ сей представить на утвержденіе Его Превосвященства.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

„№ 2479. 9 ноября. Утверждается.

Гермогенъ Епископъ Сарат.“

Ж У Р Н А Л Ъ № 21.

1910 года 3 ноября. О. о. уполномоченные духовенства Саратовской епархіи слушали журналъ соединеннаго сѣзданія Совѣта Саратовскаго Иоанніевскаго Епархіальнаго женскаго Училища и Саратовскаго Епархіальнаго Подготовительнаго Сѣбтнаго Комитета 1910 года 4 февраля № 10, изъ котораго видно, что не все служанціи въ означенномъ Училищѣ лица согласны съ проектомъ ликвидаціи существующаго при Училищѣ пенсіоннаго устава, о чемъ состоялось утвержденное Его Превосвященствомъ журнальное постановленіе Сѣзда духовенства Саратовской епархіи 15 октября 1909 года № 44.

Справка. По § 17 существующаго при Саратовскомъ Епархіальномъ Иоанніевскомъ женскомъ Училищѣ пенсіоннаго устава „въ случаѣ прераненія дѣйствій его по какимъ либо причинамъ, капиталъ собранный для выдачи пенсій, причисляется къ капиталу училища, а суммы, удержанныя изъ жалованія служащихъ, возвращаются симъ послѣднимъ“.

Постановили: просить Его Превосвященство, Превосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, (симъ о. о. уполномоченные духовенства епархіи почтительнѣйше и усерднѣйше и просить) въ виду ежегодныхъ

дефицитовъ въ средствахъ епархіи на покрытие неотложныхъ нуждъ духовныхъ учреждений и учебныхъ заведеній и въ виду того, что за недостаточностью средствъ пенсіоннаго при означенномъ Училищѣ капитала, духовенство епархіи вынуждено, по § 5 устава, выдавать пенсіонные оклады (и выдаетъ уже съ 1902 г. по 2—3 тысячи рублей ежегодно) изъ общихъ епархіальныхъ суммъ, въ возможно безотлагательномъ времени ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ обь утвержденіи проекта ликвидаціи пенсіоннаго устава, существующаго при Саратовскомъ Иоанніевскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ, на условіяхъ, изложенныхъ въ журналѣ Сѣзда духовенства Саратовской епархіи 15 октября 1909 года № 44, съ тѣмъ, чтобы лицамъ, не согласившимся съ проектомъ ликвидаціи (журналъ соединеннаго собранія Совѣта Училища и Подготовительнаго Комитета 4 февраля 1910 г. № 10), были возвращены все ихъ взносы въ пенсіонный капиталъ, согласно 17 § устава. Журналъ сей представить на утвержденіе Его Превосвященства.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2480. 9 ноября. Утверждается.

Г. Е. С.

Ж У Р Н А Л Ъ № 22.

1910 года 3 ноября О. о. Уполномоченные духовенства Саратовской епархіи, заслушавъ словесный докладъ избранной Сѣздомъ о. о. уполномоченныхъ Комисіи по освидѣтельствованію зданій старосеминарскаго общежитія,

Постановили: 1, просить Саратовскій Епархіальный Подготовительный Сѣбтнй Комитетъ совмѣстно съ Комитетомъ по завѣдыванію зданіемъ старосеминарскаго общежитія принять на себя трудъ сдать въ аренду подвалы, дворы, баню и др. свободныя помѣщенія—до времени предложенной духовенствомъ епархіи продажи зданій общежитія, —а также продать весь неизмѣющийся и употребленія инвентарь при зданіи—кровати, матрасы, посуду и пр. и вырученную отъ аренды и продажи сумму употребить и употреблять на ремонтъ зданій того же общежитія.

2, Журналъ сей представить на утвержденіе Его Превосвященства.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

„№ 19. 27 декабря 1910 г. Утверж-

дается, съ прописанными мною измѣненіями въ спискѣ въ семи мѣстахъ. Гермогенъ Еп. Саратовскій.“

Ж У Р Н А Л Ъ № 23.

1910 года 4 ноября. О. о. уполномоченные духовенства Саратовской епархіи слушали: 1. копию съ указа Святѣйшаго Синода, отъ 15 октября 1910 г. № 34, обь ассигнованіи на Саратовскую епархію 10,000 р., назначенныхъ съ 1910 года изъ казны на содержаніе духовенства, изъ каковой суммы слѣдуетъ къ распределенію, за вычетомъ 2 % на пенсію, 9800 р. 2., списокъ причтовъ Саратовской епархіи, кои по ихъ бѣдности, нуждаются въ назначеніи вновь или въ увеличеніи получаемаго содержанія въ ближайшую очередь, 3., копию съ предложеній Его Превосвященства, Превосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, отъ 28 октября и 3 ноября 1910 г. №№ 467, 488, о измѣннѣ прежде всего къ виду, при

распределені вышеозначенной суммы тѣхъ причтовъ, кои перечислены въ предложенияхъ Его Пресвященства.

По долгомъ, серьезномъ, всестороннемъ обсужденіи даннаго вопроса въ избранной Сѣздомъ особой Коммисіи, утвержденной Его Пресвященствомъ, по заслушаніи многихъ

письменныхъ и словесныхъ заявленій и объясненій, о. о. уполномоченные духовенства Саратовской епархіи постановили: 1., распределить 9800 р. казеннаго содѣржанія съ 1910 года причтамъ нижеглаголющихъ приходовъ Саратовской епархіи:

№№	Название прихода	Составъ причта			Получаемое казенное жалованье	Прибавляемое казенное жалованье
		Священниковъ	Диаконовъ	Псаломщиковъ		
А) Атигарскій уѣздъ.						
1	Корякино	1	1	1	141 12	250 88
2	Сеedorовка	1	1	1	—	392
3	Анастасьино	1	1	1	129 36	262 64
4	Новая Основка	1	1	1	188 16	74 48
Б) Балашовскій у.						
1	Бѣловка	1	1	1	—	392
2	Кардайлъ	1	1	1	—	392
3	Ежовка	1	1	1	392	196
В) Вольскій уѣздъ.						
1	Юловая Маза	1	1	1	188 16	203 84
2	Новая Жуковка	1	1	1	192	200
3	Медяниково	1	1	1	188 16	203 84
4	Новосильново	1	1	1	188 16	203 84
5	Тугузка	1	1	1	392	168 48
Г) Камышинскій у.						
1	Крычово	1	1	1	—	392
2	Антиповка	2	2	2	393 28	454 72
3	Терехино	1	1	1	392	133 28
Д) Кузнецкій уѣздъ.						
1	Тарлаково	1	1	1	156	236
2	Андреевка	1	1	1	152 88	239 12
3	Старый Чуриль	2	2	2	338	442
4	Канален	1	1	1	392	65
Е) Петровскій уѣздъ.						
1	Абалиха	1	1	1	152	240
2	Кожинка	1	1	1	152 88	239 12

№№	Название прихода	Составъ причта			Получаемое казенное жалованье	Прибавляемое казенное жалованье
		Священниковъ	Диаконовъ	Псаломщиковъ		
Ж) Саратовскій у.						
3	Варыпаево 2-е	1	1	1	170 52	221 48
4	Софьино	1	1	1	141 12	250 88
З) Хвалынскій уѣздъ.						
1	Второй плетъ села Симензье	1	1	1	143 8	248 92
2	Хмелька	1	1	1	170 52	221 48
3	Половка	1	1	1	305 76	349 84
4	Александровка	1	1	1	188 16	203 84
И) Сердобскій у.						
1	Ольховка	2	1	2	603 68	178 32
2	Стурьяна	1	1	1	—	392
3	Зинзеватка	1	1	1	—	392
К) Царицынскій у.						
1	Салтыково, 4 община	1	1	1	176 40	215 60
2	Подгоренки	1	1	1	—	392
3	Надеждино-Куракина	1	1	1	152 88	239 12
4	2-й пл. Дуровка (камен. церк.)	2	1	2	176 40	133 28
Л) Итого						
					—	9800

2) вопросу о распределеніи казеннаго жалованія причтамъ приходовъ, указанныхъ въ предложеніяхъ Его Пресвященства и, за внесеніемъ въ списокъ приходовъ (п. 1) бывшихъ причтовъ епархіи, не вошедшихъ въ означенный списокъ, предложить разсмотрѣнію будущаго Сѣзда духовенства Саратовской епархіи, 3) журналъ сей представить на утвержденіе Его Пресвященства.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

На відомости рукою Его Пресвященства съдѣланы слѣдующія измѣненія:

1. Балашовскій уѣздъ: вмѣсто села Бѣловки назначаетъ с. Ивановка, Хвалынскаго уѣзда.

2. Вольскій уѣздъ: вмѣсто Юловой Мазы,—с. Волтуновка, Хвалынскаго у.
3. Камышинскій уѣздъ: вмѣсто Антиповки,—Сосновая Маза и Богородское, Хвалынскаго у.
6. Хвалынскій уѣздъ: вмѣсто с. Талтнникова,—с. Гавриловка, Вольскаго у.
7. Царицынскій уѣздъ: вмѣсто с. Ольховки,—Поселки, Хвалынскаго у.
5. Сердобскій уѣздъ: вмѣсто Надеждино-Куракина,—с. Никитино, Хвалынскаго у.
4. Саратовскій уѣздъ: вмѣсто Александровки,—Верхоzimъ, Петровскаго у.

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МОДНЫЙ УНИВЕРСАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ Н. Е. ГУЛЯЕВЪ.

Саратовъ, Никольская ул., противъ Музея, Архїерейскій домъ.

Саратовъ, 1911 года

Довожу до свѣдѣнїя Г.г. уважаемыхъ покупателей, что къ настоящему сезону «ВЕСНЫ и ЛѢТА» магазинъ снабженъ громаднымъ выборомъ „НОВОСТЕЙ“ во всѣхъ отдѣлахъ специальности магазина сезонныхъ модныхъ и курантныхъ товаровъ.

ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТИ для отдѣлки дамскихъ платьевъ ПРОШИВА и ВЫШИВКА по полотну, по тюлю, шпирювые, бумажные, шитые шелковые и басонные. ТЮЛЬ, ГАЗЪ, КРУЖЕВА и РЮШЪ въ послѣднихъ жанрахъ моды ПАРИЖА и ВѢНЫ, а также въ модѣ большое примѣненіе къ туалетамъ весенняго сезона ВЫШИВКА и СЪТКА съ мѣталомъ и бисеромъ, что мною заготовлено въ изящныхъ рисункахъ и цвѣтахъ.

БАРХАТЬ-МЕРЮАРЪ, ВЕЛЪВЕТЪ, КАНАУСЪ, БУРКА, КРЕПЪ-ШИФОНЪ и ДЕШИНЪ, а также разныя шелковыя ткани для гарнировки платья и шляпы. ПЛЯШЫ ДАМСКІЯ „ВЕСЕННІЯ и ЛѢТНІЯ“. Заграничныя модели и кошировка по нимъ на заказъ.

(ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ) НА КАСТОРОВЫЕ ПЛЯШЫ отълавные и безъ отдѣлки по случаю большого запаса ЦѢНЫ ПОСТАВЛЕНЫ ОЧЕНЬ НЕДОРОГО. Принимается передѣлка и заказы, скорое и тщательное исполненіе опытными мастерами.

ВЪ ВОЛШОМЪ ВЫБОРЪ ПЕРЬЯ, ЦВѢТЫ, КРЫЛЬЯ, ЭСПРИ, СТРАУСОВЫЕ БОА, ВЪЕРА, ПЕРЧАТКИ, ЧУЛКИ.

КОРСЕТЫ ИЗВѢСТНЫХЪ ФРАНЦУЗСКИХЪ ФАБРИКЪ, ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ зонтовъ солнечныхъ и жидевоыхъ „ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТЬ ЗОНТЫ“ „ДИРЕКТУАРЪ“ и „ЯПОНСКІЯ“ шелковыя и батистовыя.

Очень изящныя ПЛАТЬЯ БАТИСТОВЫЕ ИЗЪ ПИТЬЯ, КРУЖЕВНЫЕ и ЛЕГКІЯ ШЕЛКОВЫЕ. ПОСЛѢДНІЙ ФАСОНЪ ГИПЮРОВЫЕ „ПЛЯЖСКОЙ“ ВЫРАБОТКИ, а также и ПЛЕТЕНЫЕ.

ПАЛЫТО-САКИ и МАТИНЭ, БЛУЗКИ КРУЖЕВНЫЕ, ШЕЛКОВЫЕ и БАТИСТОВЫЕ.

ЮБКИ ВЕРХНІЕ СЕЗОННЫЕ, НИЖНІЕ, ШЕЛКОВЫЕ, ШЕРСТЯНЫЕ и БАТИСТОВЫЕ. (Примѣрочная въ отдѣльной комнатѣ).

ДЛЯ ДАМСКАГО БѢЛЬЯ

ШИТЬЕ ШВЕЙЦАРСКИХЪ и РУССКИХЪ ФАБРИКЪ, ПЛЕТЕННЫЕ КРУЖЕВА ручной выработки и ВОЛАНСЕНЬ.

БѢЛЬЕ ГОТОВОЕ: батисовое и полотняное СОРОЧКИ, ГАРНИТУРЫ и ШТУЧНЫЕ, МОТИНЭ, КОФТОЧКИ, ЛИФЧИКИ и ФАРТУКИ. ШЕЛКОВИНТЫЙ БАТИСТЪ ВИКТОРІЯ и прочіе матеріалы.

СПЕЦИАЛЬНО ПО ЗАКАЗУ.

ШАРФЫ и КОСЫНКИ шелковые плетеныя „Гледейко“ „Балахнинской“ и „Вологодкой“ ручной выработкой. НАСТОЯЩІЕ „ЛЕОНСКІЕ“ кружевные ШАРФЫ черные и бѣлые. ШАРФЫ ГАЗОВЫЕ, ЧЕСУЧЕВЫЕ и КРЕПОВЫЕ.

ВЫСШАЯ ПАРФЮМЕРІЯ иностранныхъ и русскихъ фирмъ. Изящной работы: ДИАДЕМЫ, КОСНЫЕ ГРЕБНИ для модныхъ причесокъ и ВАЛИКИ ИСКУССТВЕННОГО ВОЛОСА.

ПОЛНЫЙ АССОРТИМЕНТЪ. АЛЬБОМЫ, РИДИКУЛИ, НЕССЕСЕРЫ, ПОРТМОНЭ, ЗЕРАЛА туалетныя, карманныя и разныя туалетныя вещицы для подарковъ.

БѢЛЬЕ МУЖСКОЕ: КРАХМАЛЬНОЕ, МЯГКОЕ и ВЯЗАНОЕ, ЛѢТНІЕ ВОРОТНИКИ, МАНЖЕТЫ, ГАЛСТУХИ, ПОДТЯЖКИ, ЗАПОНКИ, КУШАКИ, ПЛАТКИ НОСОВЫЕ: полотняные, батистовыя, цвѣтныя и бѣлые.

Свадебныя шкатулки, цвѣты, фаты и букеты для невѣсты. КОЛЬЦА ОБРУЧАЛЬНЫЯ ЗОЛОТЫЯ, ЛОЖКИ СЕРЕБРЯНЫЯ ЧАЙНЫЯ и СТОЛОВЫЯ.

КРЕСТЫ ЗОЛОТЫЕ и СЕРЕБРЯНЫЯ, ЦѢПИ ШЕЙНЫЯ.

РУКОДѢЛЬНЫЯ РАБОТЫ и КЪ НИМЪ МАТЕРІАЛЫ: шерсть, макроме, шелкъ, кроше, канва, сукно, тюль и проч. матеріалы для вязанія и вышиванія.

ЧУЛОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ: слыша частыя жалобы на чулочныя издѣлія Лодзинскихъ и Варшавскихъ фабрикацій, въ виду этого мною заготовленъ ОСОБЫЙ СОРТЪ ЧУЛОКЪ дамскихъ дѣтскихъ и носокъ мужскихъ; ИЗЪ КРУЧЕНОЙ САРПИНСКОЙ БУМАГИ и ФИЛЬДЕКОСА черныя, хаки, темно-золотистыя и цвѣтными полосками, рекомендую какъ особенно прочныя и немнѣющія краски отъ мытья. По цѣнѣ доступно для каждой экономной семьи, а также ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ ЧУЛОКЪ ЗАГРАНИЧНОЙ ВЫРАБОТКИ. Для чулокъ имѣется громадный выборъ бумаги: ФИЛЬДЕКОСЪ и ФИЛЬДЕШИНЪ (мерсеризованная бумага) и ВСЕВОЗМОЖНАЯ БУМАЖНАЯ ПРЯЖА.

Всѣ вышеперечисленные вкратцѣ товары имѣются въ громадномъ и разнообразномъ выборѣ. Приобрѣтая товары непосредственно отъ иностранныхъ и русскихъ фабричныхъ фирмъ, и имѣя въ виду сдѣлать большой сбытъ товаровъ цѣны поставлены ниже всѣхъ конкуренентовъ.

Надѣясь заслужить полное довѣріе, магазинъ приложить ВСЕ ВНИМАНИЕ КЪ УДОВЛЕТВОРЕНІЮ ТРЕБОВАНІЙ УВАЖАЕМЫХЪ ПОКУПАТЕЛЕЙ. Ежедневное полученіе НОВОСТЕЙ ТОВАРОВЪ.

Для иногороднихъ по требованію высылаются товары немедленно первой почтой.

ЦѢНЫ БЕЗЪ ЗАПРОСА.

Съ почтеніемъ **НИКОЛАЙ ЕФРЕМОВИЧЪ ГУЛЯЕВЪ.**

Вновь открытый модный мануфактурный магазинъ

Торговаго Дома

А. Афанасьевъ, Г. Веберъ и А. Кожевниковъ

Архіерейскій корпусъ, Никольская улица, противъ музея въ гор. Саратовѣ.

Задавшіеся цѣлію достигъ большаго оборота торговли, всѣ отдѣлы магазина снабжены громаднымъ выборомъ модныхъ товаровъ.

ОПЫТНОЕ ПРИОБРѢТЕНІЕ товаровъ изъ первыхъ рукъ первоклассныхъ русскихъ и заграничныхъ фабрикантивъ даетъ намъ полную возможность производить всѣ товары дешевле всѣхъ конкурентовъ и самымъ добросовѣстнымъ порядкомъ.

ВСЕГДА ВЪ БОГАТОМЪ РАЗНООБРАЗІИ:

МѢХОВЫЕ ТОВАРЫ РАЗНЫХЪ ЗВѢРЕЙ. САРЯНКА И САРЯНСКІЯ ТКАНИ.

- | | |
|--|---|
| Драпъ мужскій и дамскій | Бархотъ, вельветъ и манчестеръ. |
| Касторъ, діоганаль, сатинъ трико. | Шелковыя и шерстяныя модныя матеріи. |
| СУКНО: ворсовое, гвардейское, армейское, и форменное. | Платья вышитыя: суконныя, шерстяныя, |
| Сукно дамское въ лучшемъ подборѣ цвѣтовъ. | Гидюровыя, батистовыя и тюлевыя въ готовомъ и полуготовомъ видѣ. |
| Трико костюмное русское и заграничное. | Кофточки и блузки: шелковыя, аппликація, батистовыя и тюлевыя, въ готовомъ и полуготовомъ видѣ. |
| Трико Сибирское. | Ковры бархотные, скатерти, портьеры, Тюль гардинный, канава-контрессъ. |
| Байка и бобрікъ. | Одѣяла, полотно, столовое бѣлье. |
| Шевіоты, Каземіръ и Марины. | Платки шелковыя, шерстяныя, байковые и пуховыя. |
| Плюшъ шелковый и шерстяной, | Шарфы, косынки. |
| Плюшъ и драпъ дѣтскій. | Ткани бумажныя и ситца. |
| Плюшъ койкъ русск. и англійскій. | |
| Байка и фланель. | |
| Хивинка и овчинка. | |

Для большаго удобства при магазинѣ принимаются заказы на мужскія и дамскія верхнія вещи и духовныя одежды.

Торговля производится въ 2-хъ этажахъ магазина.

Фирма строго слѣдитъ за удовлетвореніемъ всѣхъ требованій уважаемыхъ нашихъ покупателей.

Надѣясь заслужить довѣріе, пребываемъ съ почтеніемъ, бывше служащіе торговаго дома

А. Вендеръ и Сыновья

Афанасій Алексѣевичъ **АФАНАСЬЕВЪ**, Готфридъ Христіановичъ **ВЕБЕРЪ** и Александръ Николаевичъ **КОЖЕВНИКОВЪ**.

Печатано по благословенію Его Преосвященства.

Саратовъ. Типографія Союза Печатнаго Дѣла.